

Hindi हिंदी

... इन पत्थरों से रोशनी परावर्तित होने के स्थान पर उनसे निकलती या प्रवाहति होती लगती है।

– क्लारेंस डट्टन, भूवर्ज्ञानी और कैपटिल रीफ के शुरुआती एक्सप्लोरर, 1880

धरती के चेहरे की एक झुर्री

पूरे लैंडस्केप में आपके सामने रंगों का जीवंत पैलेट फैल जाता है। ऊंची चट्टानों, विशाल गुंबदों, मेहराबों, पुलों और घुमावदार घाटियों के खेलती रोशनी के साथ रंग लगातार बदलते रहते हैं। लाखों बरसों की अवधि में

भूगर्भीय बलों ने धरती को आकार देते हुए, उठाते और गरिते हुए इस कठोर, सुदूर के क्षेत्र को आकार दिया, जसि वॉटरपॉकेट फोल्ड कहते हैं।

सूर्यास्त के समय पैनोरमा प्वाइंट

कटाव ने वॉटरपॉकेट और पॉटहोल्स बनाए जो बारिश और बर्फ के पघिले पानी से भरते हैं, जो इस समृद्ध पारस्थितिकी तंत्र को और बेहतर करते हैं।

चट्टिके वनिगेट बलुआ पत्थर से बना यह कला, रेड चिनिले और ग्रे मोनोकोपी संरचना पर अपना अड्डा जैसा बनाए है।

कैपटिल डोम, यूएस कैपटिल डोम बिल्डिंग के आरंभिक यात्रियों की याद दिलाता है, जसिने बाद में इस पार्क के इस नाम को प्रेरित किया।

पूरब से वॉटरपॉकेट फोल्ड यात्रा के लिए, काफी हद तक समुद्री बैरियर रीफ जैसा यह एक दुर्जेय बाधा जैसा दखिता है।

वॉटरपॉकेट फोल्ड बनाना

कैपटिल रीफ को पहचान देने वाला भूगर्भीय चरित्र, धरती की क्रस्ट की झुर्री है, जो थाउज़ेंड लेक माउंटेन से लेक पावेल तक लगभग 100 मील तक वसित है। समय के साथ ये तीन बेहद धीमे लेकिन बेहद शक्तिशाली प्रक्रिया क्रमों - जमा होने, उठने और फरि कटने से बना था। जसिका परणाम मोनोक्लाइन या एक-साइड वाले फोल्ड का क्लासिक उदाहरण है जो कवैसे तो क्षैतजि पथरीली परतें हैं।

उठान: 50 से 70 मिलियन बरस पहले उठान (अपलफिट) हुआ, टैक्टोनिक गतिविधियों के दौरान एक प्राचीन फॉल्ट सक्रिय हुई, जसिने पश्चिम की परत को, पूरब वाली परत से 7,000 फीट तक उठा दिया। चट्टिके की बजाय, चट्टानों की परतें फॉल्ट लाइन के ऊपर फोल्ड हो गयीं। यह उठान प्रक्रिया लगभग 20 मिलियन बरस पहले तक जारी रही।

जमा होना: पछिले 280 मिलियन बरसों में जलवायु और भूगोल नाटकीय रूप से बदला है। यह जगह बहुत पहले समुद्र, रेगसितान, दलदल और नदी तल रही, जसिसे लगभग 10,000 फीट की सेडीमेंटरी चट्टानों का निर्माण हुआ जो चूना पत्थर, बालू पत्थर और शेल की हैं।

कटान: कटाव वाली शक्तियों ने इन चट्टानों की परतों को काट-छांट कर उभार दिया। इसमें से अधिकांश काट-छांट छः मिलियन बरस पहले हुई है। पानी के साथ गुरुत्व का खचिाव ही यहां पर इस कटाव की प्राथमिक शक्तियां हैं। शक्तिशाली बारिश, शक्तिशाली तेज बहाव और फ्रीज होने व पघिलने के चक्र ने पत्थर को चटिका कर बहा दिया, जसिसे घाटियां, चट्टान, गुंबद और पुल बने।

जीवन का पैचवर्क

नजदीकी से देखें। यह लैंडस्केप धोखा दे सकता है। यह बंजर और बेजान दखि सकता है, लेकिन यहां पर पौधों और पशुओं की नस्लों की समृद्ध विविधता का घर है। स्थलाकृति, भूवर्ज्ञान, ऊंचाई, और वर्षा में भिन्नताओं ने साथ जुड़ कर जीवन के सात क्षेत्रों का निर्माण किया है। यह ऊंचा रेगसितान पनियन-जुनपिर जंगल; पोंडेरोसा और मशिरति कॉनफिर का वन है; घास के मैदान; नदी-तट पर्यावास; मशिरति झाड़ियों; और अनुपजाऊ मट्टी का पैचवर्क है - जो 100 से अधिक स्तनधारी जीवों, सरीसृपों, उभयचरों व मछलियों; चड़ियों की 239 प्रजातियों; 900 से अधिक पौधों और 33 पारस्थितिकीय प्रणालियों का घर है।

यहां पर रहना चुनौतीपूर्ण है। इस धरती की जबरदस्त गर्मी, मौसमी तेज बाढ़ों, जाड़ों की बर्फ, और बदलती व कम बारिश में जीवित रहने के लिए पौधों और पशुओं ने शारीरिक व व्यवहार रूप से खुद को अनुकूलित किया है। जलवायु परविरतन तापमान बढ़ा रहा है, अनयिमति बारिश व बड़े हुए सौर विकिरण का भी प्रभाव हो रहा है। वे कसि इनका सामना करेंगे व अनुकूलित होंगे?

- बगिहॉर्न शीप; मारमोट; उटाह जूनपिर
- नार्दन प्लेटो लज़िर्ड; ग्लोब मेलो
- क्लैरेट कप कैक्टस; माउंटेन लॉयन
- पेरग्राइन फ़ैल्कन; फ्रेमॉन्ट नदी

रीफ पर जीवन

अमेरिकन इंडियन

चट्टानी दीवारों पर बनी कार्वगि (पेट्रोग्लिफिस) और पेंटगिस (पिक्टोग्राफिस) यहां पर 300 से 1300 कॉमन एरा (CE) व उससे पहले रहने वालों की याद दिलाते हैं। वे आधुनिक होप, जून और पेइत जनजातियों के पूर्वज थे। इन चट्टानी दीवारों पर बने नक्शे, यात्राएं और कबीलों के प्रतीक, देवी-देवता, जानवर तथा कैलेन्डर अनेक कहानियाँ कहते हैं। लोगों ने इस उपजाऊ जमीन पर खेती की जो कफ्रेमाउंट नदी और पास की खाड़ी से लगी हुई थी। उन्होंने जंगली शिकारों और हार्वेस्टगि नट्स, बेरीस और बीजों से फसलों का पर्याय खोजा। 1300 CE के बाद इस संस्कृति के कोई साक्ष्य नहीं मिलते हैं।

प्राचीन यात्री

यह वॉटरपॉकेट फोल्ड क्षेत्र, 48 राज्यों में से चारटर किया जाने वाला अंतमि था। 1800 में अनेक यात्री इस क्षेत्र में आये। कुछ यहां की विषम परस्थितियों से हार गए। कुछ जीत गए। अनेक लोगों ने कैपटिल जॉर्ज से होकर जाते हुए, यहां के पायनियर रजिस्टर पर अपने चहिन छोड़े हैं।

आरंभिक लोग

1880 में मारमनुस ने फ्रेमॉन्ट नदी व सल्फर घाटी के मुहाने पर फ्रूटा में छोटी आबादी बसाई। बगीचों और चरागाहों को सींचने के लिए उन्होंने सचिाई प्रणाली का निर्माण किया और दशकों तक एक आत्मनिर्भर कृषि जीवनशैली को स्थापित प्रदान की। परिवारों ने सेब, आड़ू, नाशपाती, और खुबानी के पेड़ लगाए। यह पाईक बगीचों, स्कूलहाउस, लोहार की दुकान और गफिफोर्ड होमस्टेड को उसके समय के जैसे बना रखे हैं।

अतीत का संरक्षण करना

कैपटिल रीफ नेशनल मॉन्यूमेंट को 1937 में स्थापित किया गया था और 1971 में यह एक नेशनल पार्क बन गया। आज, पूरी दुनिया से लाखों यात्री, भवष्य की पीढ़ियों के लिए संरक्षित कोलोराडो प्लैटो के इस गौरवशाली चमत्कार, वॉटरपॉकेट फोल्ड, और समृद्ध सांस्कृतिक गुणों को देखने के लिए आते हैं।

रात के ज्वेल्स

गहरी रात के इस देश में आपका स्वागत है जहां पर खुले आकाश और रेगसितानी लैंडस्केप सतारों को चमकने, टिमिटमाने और वसिमृत करने के लिए सटीक रंगमंच पेश करते हैं। दनि की रोशनी के हल्के होने के साथ ही स्थिर हो कर इस रंगमंच पर सतारों का आनंद लें।

सच्चे गहरे आकाश अब दुर्लभ हो गए हैं। यह प्राकृतिक लाइटस्केप एक महत्वपूर्ण रात्रनिवास पर्यावास है। जानवरों की अनेक प्रजातियां, नैवगिशन, व्यवहार के अंदाज़ और शिकारियों से छपिने के लिए दनि और रात के रोशनी के पैटर्न का सहारा लेती हैं। कसि रेंजर से आप रात की रोशनी में सुरक्षा में सहायता के लिए जानकारी ले सकते/सकती हैं।

कैपिटिल रीफ की छानबीन

फ्रूटा ऐतहासिक डिस्ट्रिक्ट

इसमें फ्रूटा स्कूलहाउस, लोहार शॉप, गफिरड हाउस स्टोर और म्यूजियम तथा अन्य इमारतें और वशिषताएं शामिल हैं।

बगीचों में सेब, आड़ू, चेरी, नाशपाती, बेर, खुबानी, और बादाम का पेड़ शामिल हैं। ऐतहासिक और वरिासती कस्बों में यहां पाई जाती हैं। बगीचों में आप पेड़ों से फलों को तोड़ कर खा सकते/सकती हैं। फल को अपने साथ ले जाने के लिए नाम मात्री की फीस ली जाती है। हार्वेस्ट का समय बदलता रहता है। वजिटि सेंटर या फ्रूट हॉटलाइन से 435-425-3791 पर पता करें।

सुवधियाएं, फीस व सेवाएं
वजिटि सेंटर

यह वजिटि सेंटर सुबह बजे से 4:30 बजे तक खुला रहता है, गर्मियों में

करने योग्य चीजें

कैपिटिल रीफ की खूबसूरती का आनंद लें। रेंजर के नेतृत्व में होने वाली गतिविधियां पूरे पतझड़ से वसंत तक उपलब्ध हैं। शेड्यूल, वजिटि सेंटर व बुलेटि बोर्ड पर उपलब्ध हैं। रपिल रॉक नेचर सेंटर में इंटरैक्टिव प्रदर्शन उपलब्ध हैं। समय के लिए वजिटि सेंटर से संपर्क करें।

पक्का, 8 मील का खूबसूरत ड्राइव वाटरपॉकेट फोल्ड के सुंदर दृश्य पेश करता है। प्रवेश फीस को फ्रूटा कैपग्राउंड के आगे लिया जाता है। इस राउंड-ट्रिप के लिए दो-घंटे का समय लेकर चलें।

आसान से लेकर दुरगम तक अनेक प्रकार के पगडंडी रास्ते इस पार्क का आनंद लेने के लिए अनेक विकल्प देते हैं। कृपया ध्यान दें कि कैनयिन काउंटी में हाइकगि खतरनाक हो सकती है।

कैपिगि

फ्रूटा फी। वकिसति साइट, 71 स्थान। पकिनटि मेज, फायर ग्रेट्स/ग्रल्लिस, रेस्ट्रूम्स, पानी तथा RV डंप स्टेशनस। पहले आएँ, पहले पाएँ आधार पर उपलब्ध। सीमा: प्रतस्थान आठ लोग

कैथेड्रल वैली और सेडार मेसा, कोई फीस नहीं आदमि साइट पकिनकि मेजें, फायर ग्रेट्स/ग्रल्लिस, पटि टॉएलेट्स, पानी अनुपलब्ध। पहले आएँ, पहले पाएँ आधार पर उपलब्ध। कैथेड्रल वैली में छः स्थान और सेडार मेसा में पांच स्थान हैं।

सुरक्षा और वनियिम

सुरक्षा आपकी जम्मेदारी है। • चट्टानों के कनारों से सावधान रहें। • प्रतस्थान वकिसति प्रतदिनि एक गैलन के हिसाब से पीने का पानी साथ रखें। बैककंट्री अशुद्ध पानी को ना पिएँ। • तेज बाढ़ों (फ्लैश फ्लड) से सावधान रहें। जब तूफान आएँ तो कैनयिन वॉशेस और खुले क्षेत्रों से बचें। • वन्य जीवों को आहार ना दें और वन्यजीवन को बाधति ना करें। • गंदगी ना फैलाएँ। सभी कचरा पैक कर लें। • इस पार्क में शकिर प्रतबिंधति है। • हथियारों से

यह समय बढ़ जाता है। कुछ फेडरल छुट्टियों पर यह बंद रहता है। जानकारी, ओरिएंटेशन मूवी, प्रदर्शन तथा बुकस्टोर उपलब्ध हैं। पार्क प्रवेश शुल्क को सीनकि ड्राइव के उत्तरी छोर पर और वजिटि सेंटर पर लिया जाता है। पास के पकिनकि क्षेत्र में पकिनकि मेजें, ग्रल्लिस, रेस्ट्रूम्स और पीने का पानी उपलब्ध है।

पहुंचना

हम अपनी सुवधियाओं, सेवाओं और प्रोग्रामों को सभी के लिए सुलभ करने का प्रयास करते हैं। वजिटि सेंटर जाने की जानकारी के लिए किसी रेंजर से पूछें, कॉल करे या हमारी वेबसाइट देखें।

• दूसरों के साथ हाइक करें और अपनी हाइकगि योजना को किसी को बता के नकिलें। • ट्रेल की स्थितियों के बारे में वजिटि सेंटर से पता करें। • मौसम की नगिरानी रखें और कठोर तापमानों की तैयारी रखें। • अचानक आयी बारशि से तेज बाढ़ पैदा हो सकती है। • प्रतस्थान प्रतदिनि एक गैलन के हिसाब से पीने का पानी साथ रखें। • बैककंट्री अशुद्ध पानी को ना पिएँ। • ट्रेल गाइड, बुकस्टोर पर उपलब्ध हैं।

पालतू पशु केवल वकिसति पार्क क्षेत्रों में अनुमत है, हाइकगि ट्रेल में नहीं। उनके साथ हर समय छः फीट या कम का पट्टा होना जरूरी है। पालतू के अपशष्टि को साफ करें और डंपस्टर में डाल दें।

पब्लिक रोडों पर बाइसकिलि हर समय प्रतबिंधति है।

समूह साइट केवल लखिति रजिर्वेशन पर उपलब्ध हैं। सीमा: 40 लोग

बैककंट्री कैपिगि मुफ्त बैककंट्री परमटि लगता है। वजिटि सेंटर पर उपलब्ध।

संबंधति नयिमों के लिए रेंजर से पूछें या पार्क की वेबसाइट को देखें। • पार्क में ऑफ-रोड वाहन उपयोग की अनुमतति नहीं है। • वजिटि सेंटर पर सड़कों की स्थितिकी जानकारी लें। • कैपग्राउंड्स में जमीनी आग केवल उपलब्ध कराए गए ग्रेट्स में ही अनुमत है। • पौधों, जानवरों, फॉसलि, कलाकृतियों तथा खनजियों को बाधति या एकत्र ना करें।

अधिक जानकारी

Capitol Reef National Park
HC 70, Box 15
Torrey, UT 84775
435-425-3791
www.nps.gov/care

कैपिटिल रीफ नेशनल पार्क, नेशनल पार्क सस्टिम में शामिल 400 से अधिक पार्कों में से एक है। नेशनल पार्को पर अधिक जानकारी के लिए, www.nps.gov पर जाएँ।